

РЭА ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА ВЫБИРАЕТ МОДЕРНИЗАЦИЮ И НАУЧНЫЙ ПРОРЫВ

РЕКТОР
РОССИЙСКОЙ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
АКАДЕМИИ
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА
Виктор Иванович
Гришин



РЭА им. Г.В. Плеханова (далее – Академия) выбирает модернизационный путь развития. Несмотря на сложности, порожденные кризисными явлениями, Академия ориентируется на сохранение в качестве приоритетной инновационной траектории социально-экономического развития страны. Так это заложено в «Стратегии-2020». При этом в Академии в ближайшие годы резко усиливается научно-исследовательская составляющая всех сторон деятельности и отношений с органами власти, хозяйствующими субъектами и вузами.

В 2008 году в Академии проделана определенная работа по развитию научных исследований, объем которых составил около 40 млн. рублей.

Активизировалось участие факультетов и кафедр Академии в конкурсах НИР. При формировании портфеля заказов на 2009 год заявки были направлены в 10 министерств, служб, агентств и надзоров. В рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2009–2011 годы был разработан комплекс предложений. Сформированный на конкурсной основе тематический план Академии на 2009 год получил одобрение Рособразования. Реализация этого плана позволит Академии довести годовые объемы НИР до 100 млн. рублей, то есть более чем удвоить их.

Научный потенциал Академии базируется на исследованиях 170 докторов и более 460 кандидатов наук. Активно в НИР участвуют факультеты: финансовый,

маркетинга, менеджмента, товароведения и торговли, экономико-математической.

В рамках тематического плана разрабатывалось пять основных НИР. Это – «Системный анализ направлений интеграции учебно-образовательного комплекса вуза в международное образовательное пространство». На основании проектного моделирования процесса интеграции российских вузов в международное пространство разработаны специальные сценарии. По теме «Развитие межбюджетных отношений и направлений их оптимизации в Российской Федерации» осуществлена разработка приоритетных задач и долгосрочной стратегии развития межбюджетных отношений в РФ. По теме «Бюджетно-налоговая политика в условиях реформы федеративных отношений в РФ» учеными финансового факультета обоснован механизм распределения и перераспределения финансовых ресурсов между федеральным бюджетом, бюджетами субъектов Федерации, муниципальными образованиями. Разработаны также подходы к формированию механизма распределения и перераспределения финансовых ресурсов между Российской Федерацией, субъектами, муниципальными образованиями. В результате исследований по теме «Разработка методологии формирования системы регионального маркетинга» маркетологами созданы методологические основы формирования системы регионального маркетинга, понятийный аппарат системы, сформулирована концепция развития и предложены механизмы функционирования и адаптации системы регионального маркетинга к территориальным структурам управления.

В рамках темы «Разработка механизма системной оценки и принципов управления качеством товаров и услуг» ведущими учеными-товароведами осуществлена разработка методологически системной оценки качества товаров.

По заказу Минэкономразвития России научным коллективом кафедры государственного и муниципального управления была выполнена НИР по теме «Разработка проекта доклада о состоянии и развитии малого

1



2



и среднего предпринимательства в Российской Федерации и мерах по его развитию, предложений по формированию механизмов распространения лучшей практики деятельности региональных и местных органов власти в области развития малого и среднего предпринимательства» на сумму 500 тыс. рублей.

Научно-исследовательский институт Академии привлекался Московским комитетом по науке и технологиям для подготовки предложений по мерам государственной политики в области развития науки и технологий, стимулированию взаимосвязей между наукой и промышленностью.

Научно-педагогическими работниками Академии в 2008 году было опубликовано 70 монографий, 330 учебников и учебных пособий, 792 статьи, в том числе 15 в зарубежных изданиях. Более чем в 30 сборниках научных работ опубликованы доклады и тезисы, с которыми выступали ученые Академии. В 2008 году научно-педагогические работники Академии приняли участие в 432 конференциях, в том числе в 156 международных и в 20 организованных на базе Академии.

Особое место по остроте научной проблематики и общественному интересу занимает международная научно-практическая конференция «Экономика XXI века: глобализация, кризисы, развитие» (декабрь 2008 года). На пленарных заседаниях и секциях конференции выступило более 100 ученых из США, ФРГ, Франции, Финляндии и других стран, академиков РАН, профессоров РЭА им. Г.В. Плеханова.

Надо сказать прямо, что объем, народно-хозяйственная значимость и эффективность исследовательской работы в РЭА им. Г.В. Плеханова не соответствуют еще в полной мере научным приоритетам социально-экономического развития страны. Возможности научно-исследовательского потенциала Академии, ее профессорско-преподавательского состава, докторантуры, аспирантуры, соискательства и студенчества используются далеко не полностью. В целом научный и научно-технический потенциал Академии задействован пока лишь на 20–25%. Качество немалого числа научных работ остается невысоким. Отсюда их недостаточная востребованность практикой.

Далеко не все фундаментальные и прикладные исследования по экономической проблематике давали исчерпывающие ответы на вызовы времени. Это особенно проявилось в период обострения мирового финансового и российского экономического кризиса. По злободневной экономической проблематике проводится еще недостаточно научных дискуссий и конференций, особенно международных. В то время как даже традиционные Плехановские чтения показывают огромный интерес профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов Академии к научным дискуссиям по проблемам выбора пути (модели) выхода из кризиса, дальнейшего развития российского общества и экономики.

Коренной реорганизации потребовали мотивирование, координация и планирование научных исследований, особенно в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Ведущие ученые Академии, в том числе руководители научных школ, должны значительно чаще участвовать в крупных международных научных форумах, конференциях и конкурсах, смелее публиковаться в авторитетных зарубежных изданиях. Пока же цитируемость в кандидатских и докторских диссертациях, а также авторитетность их в научных кругах требуют желать лучшего. Молодые ученые, в том числе доценты и доктора наук, не должны оставаться в тени руководителей научных школ, их продвижение по карьерной лестнице в Академии будет стимулироваться.

Значительного обновления и расширения требует партнерство Академии (в том числе научное), ее факультетов и кафедр с ведущими университетами США, Китая, Индии, европейских стран, государств СНГ.

Сохранение и повышение эффективности использования научного потенциала Академии становится стратегической задачей. Подобная целевая установка нашла отражение в трехгодичной (2009–2011 годы) целевой комплексной программе развития научно-исследовательской деятельности факультетов, кафедр и подразделений Академии. При этом втягивание студентов в научную работу предполагается начинать с первых курсов. Резко повышается роль Совета молодых ученых и той их части, которая составляет резерв для за-



мещения должностей заведующего кафедрой и другими учебными подразделениями.

После тщательной предварительной проработки в марте 2009 года ученый совет принял за основу программу модернизации научной работы Академии, включая деятельность НИИ Академии.

В качестве приоритетных направлений в комплексной программе определены: удвоение объема научно-исследовательской работы; резкое повышение роли базовых кафедр, занимающихся фундаментальными и прикладными исследованиями в области экономической теории (теории и практики новой экономики, инновационного пути развития страны); обострившиеся проблемы мировой экономики (природа и причины глобального финансово-экономического кризиса, смена парадигмы в теории и практике глобального развития, преодоление однополярности); государственное управление (разработка и освоение новых антикризисных и антикоррупционных механизмов, преодоление выявленных недостатков корпоративного менеджмента, институциональные проблемы); реструктуризация и модернизация финансово-банковской системы, образования, науки и социальной сферы.

Для эффективного решения этих проблем в комплексной программе развития научных исследований в Академии предусмотрено не только увеличение численности работников НИИ, но и изменение его задач и структуры. НИИ и взаимодействующие с ним научные центры при факультетах и ведущих кафедрах должны из пассивных координаторов стать модераторами и инициаторами («приводными ремнями») включения обновляемого научного потенциала Академии в конкурентную борьбу за место среди ведущих научно-исследовательских университетов и вузов России¹.

Прошедшая Международная конференция «Экономика XXI века: глобализация, кризисы, развитие» (декабрь 2008 года) и Плехановские чтения в форме научной конференции «Развитие экономической мысли» (апрель 2009 года), на которых выступили руководители Государственной Думы, Совета Федерации, академики РАН Л.И. Абалкин, Н.Я. Петраков, В.В. Ивантер, членкорреспонденты РАН Р.И. Хасбулатов, В.Н. Сорокин и другие ведущие ученые, – показали огромный интерес научной общественности к исследованиям кафедр Академии, взаимоотношениям ее с научными коллективами и академическими институтами. Были открыты новые возможности научного потенциала профессорско-преподавательского состава РЭА им. Г.В. Плеханова.

Программа развития Академии предусматривает использование традиций и конкурентных преимуществ РЭА им. Г.В. Плеханова. Эти традиции связаны с развитием таких научных и образовательных направлений,

как товароведение, организация и экономика торговли и ресторанного бизнеса, всего того, что можно объединить как мощное коммерческое направление. В этой связи в новой структуре Академии решено воссоздать торгово-экономический факультет.

Большим конкурентным преимуществом Академии является возможность при решении крупных научных проблем объединять научные потенциалы факультетов и кафедр. Например, при решении таких стратегических проблем, как «Продовольственная безопасность страны» (часть общей Стратегии социально-экономического развития до 2020 года), объединение усилий факультетов и кафедр может дать значительный эффект. В этих научных разработках должны активно участвовать и филиалы Академии. Тем более когда это касается актуальных проблем для СНГ (например, филиал в Ташкенте (Узбекистан)). РЭА им. Г.В. Плеханова располагает и интересным филиалом в Улан-Баторе (Монголия), в стране с чрезвычайно богатыми природными ресурсами и перспективной экономикой.

При решении крупных научных проблем новая программа научных исследований ориентирует на устойчивые партнерские отношения. Здесь в качестве и партнера и заказчика на научные исследования и образовательные проекты выступает крупнейшая государственная корпорация «Ростехнологии». Руководитель корпорации С. Чемезов является председателем обновленного попечительского совета Академии и членом ее ученого совета.

Недавно было заключено долгосрочное соглашение о стратегическом партнерстве с Томским государственным университетом системы управления и радиоэлектроники. Одним из пунктов этого соглашения является создание студенческого бизнес-инкубатора. Проект такого бизнес-инкубатора в Томском государственном университете успешно реализуется с 2003 года и является одним из лучших в России. Недавний телемост Академии и Томского государственного университета включал обмен мнениями по поводу совместной работы над этим проектом. Такая инновационная форма контактов, включая аудио- и видеоконференции, становится регулярной.

Жизнь Академии, конечно, не замыкается только на образовательном и научном направлениях. Студенческий совет совместно с ректоратом и факультетами активизировал проведение спортивных олимпиад и первенств по лыжам, шахматам, футболу и т.д. Целью всех этих мероприятий является социальное и физическое здоровье студентов и профессорско-преподавательского состава многотысячного коллектива Академии. Это, как и идущее обновление материально-технической базы, является важным условием модернизации Академии и ее научного рывка.

¹ В 2008 году в Академии функционировал фактически один НИИ, координировавший работу на-

учных коллективов факультетов и кафедр. В то время как, например, в ВШЭ – Госуниверситете

насчитывалось почти 20 научно-исследовательских и поисковых центров.